

Dôvodová správa

k bodu programu:

Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja mesta Banská Bystrica na roky 2015-2023

- I. Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja mesta Banská Bystrica na roky 2015-2023 predkladáme v súlade s uzneseniami MsZ č. 705/2012, č. 1260/2013, č. 1539/2014 a č. 1432/2014 týkajúcich sa prípravy Programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja mesta (ďalej len PHSR) mesta Banská Bystrica na roky 2015-2023. PHSR ako strategický strednodobý rozvojový dokument je zameraný na realizáciu významných zmien s dlhodobým dopadom na rozvoj územia mesta Banská Bystrica. Realizácia aktivít PHSR sa predpokladá v krátkodobom a strednodobom časovom horizonte. Schválením PHSR si mesto zadefinuje stratégiu naplnenie úloh na roky 2015 – 2023.
Schválenie programu rozvoja mesta a príslušnej územnoplánovacej dokumentácie je podmienkou na predloženie žiadostí mesta o poskytnutie dotácií zo štátneho rozpočtu a z doplnkových zdrojov z fondov Európskej únie v období 2014 - 2020.
- II. Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja mesta Banská Bystrica na roky 2015 -2023 je spracovaný v súlade so zákonom č. 369/1990 Z.z. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov, so zákonom č. 539/2008 Z. z. v znení zákona č. 309/2014 Z.z. o podpore regionálneho rozvoja (ďalej len zákon o podpore regionálneho rozvoja) a MDVRR SR schválenou metodikou na vypracovanie PHSR.
Východiskom pre jeho tvorbu bol schválený dokument o regionálnom rozvoji SR – Národná stratégia regionálneho rozvoja SR a ostatné národné, krajské a mestské strategické dokumenty. Do PHSR boli zapracované východiská a závery z Partnerskej dohody podpísanej medzi SR a EÚ, ktorá definuje využívanie európskych štrukturálnych a investičných fondov v rokoch 2014 – 2020. PHSR je spracovaný aj v súlade so zákonom č. 292/2014 o príspevku poskytovanom z európskych štrukturálnych a investičných fondov (EŠIF) a o zmene a doplnení niektorých zákonov.
- III. PHSR mesta Banská Bystrica na roky 2015-2023 ako kľúčový strategický strednodobý dokument mesta analyzuje danosti a potreby mesta Banská Bystrica, definuje vízie, špecifické a tematické ciele, zámery, priority, akčný plán a princípy jeho realizácie, ktoré prostredníctvom aktivít napomôžu rozvoju mesta s ohľadom na potreby jeho obyvateľov.
PHSR úzko nadväzuje na Územný plán mesta Banská Bystrica a je v súlade s § 8 zákona o podpore regionálneho rozvoja vypracovaný podľa záväznej časti územnoplánovacej dokumentácie obce, ktorá v danom území funkčne vymedzuje aktivity zahrnuté v PHSR. Zároveň zohľadňuje situáciu v oblasti ekonomickej a hospodárskej našej krajiny i celej Európy a tomuto vývoju sú prispôbené priority a možnosti nášho mesta.
Garantom PHSR je mesto Banská Bystrica, užívateľmi programu sú všetci občania, neziskový sektor, podnikatelia, súčasné a budúce inštitúcie v meste. Plnenie PHSR zastrešuje Mestský úrad v Banskej Bystrici.
Na príprave PHSR mesta Banská Bystrica na roky 2015-2023 sa podieľali 4 odborné pracovné skupiny pre: rozvoj ľudských zdrojov, sociálnu oblasť, rozvoj ekonomiky, životné prostredie a infraštruktúra. Na základe spracovaných analytických dokumentov a prieskumov tieto odborné pracovné skupiny zadefinovali víziu, priority, zámery, špecifické a tematické ciele rozvoja mesta. Ku každej prioritě vyšpecifikovali opatrenia, ktorými je možné dosiahnuť stanovené ciele. Konkrétne aktivity opatrení naplánované na 3 roky aj s finančnou alokáciou, zdrojom financovania, zodpovedným a partnermi za ich plnenie a merateľné ukazovatele plnenia sú uvedené v akčnom pláne.
PHSR bol prerokovaný verejne, ako aj v odborných komisiách MsZ a relevantné pripomienky sú zapracované do dokumentu.
Všetky tieto údaje sa stali podkladom pre strategickú, programovú a realizačnú časť dokumentu PHSR.

V dokumente, ktorý je zverejnený na stránke mesta Banská Bystrica http://www.banskabystrica.sk/download_file_f.php?id=601988 sú zadané:

Vízia mesta Banská Bystrica

Banská Bystrica bude mestom, kde sa opláti žiť, prísť a zostať.

Strategický cieľ pre mesto Banská Bystrica do roku 2023:

Zvýšiť atraktivitu mesta pre občanov, investorov, podnikateľov a návštevníkov.

Tri prioritné oblasti rozvoja:

- I. prioritná oblasť - Prosperujúce mesto,
- II. prioritná oblasť - Občianske mesto,
- III. prioritná oblasť - Zdravé mesto.

V každej prioritnej oblasti rozvoja mesta sa v programovej štruktúre nachádzajú čiastkové priority, ich zámery, špecifické a tematické ciele.

Akčný plán je tvorený na 3 roky a je členený podľa jednotlivých programov. Súčasne je spracovaný aj zoznam konkrétnych projektových zámerov a finančný plán na ich realizáciu na dané obdobie.

Dokument PHSR mesta Banská Bystrica na roky 2015 – 2023 obsahuje:

Úvod

Časť A Analytická časť

Časť B Strategická časť

Časť C Programová časť

Časť D Realizačná časť

Akčný plán pre mesto Banská Bystrica na roky 2015-2017

Časť E Finančná časť

Príloha 1- Analýzy silných, slabých stránok, príležitostí a ohrození

Príloha 2 - Disparity a faktory rozvoja mesta Banská Bystrica

Príloha 3 - Problémové analýzy

Príloha 4 - Stromy cieľov

Príloha 5 - Návrh merateľných ukazovateľov pre potreby monitorovania a hodnotenia PHSR

Príloha 6 - Zoznam členov pracovných skupín PHSR

Príloha 7 - 100 najväčších zamestnávateľov so sídlom v Banskej Bystrici

Príloha 8 - 100 najväčších podnikov v Banskej Bystrici podľa tržieb

Príloha 9 - Harmonogram spracovania PHSR

Príloha 10 - Zoznam analyzovaných koncepčných dokumentov

Príloha 11 - Použitie participatívnych metód pri tvorbe PHSR

Príloha 12 - Zoznam kvantitatívnych a kvalitatívnych dát použitých v Analýze vonkajšieho a vnútorného prostredia

Príloha 13 - STEEP analýza

Príloha 14 - Formulár P3 - súhrnný prehľad projektových zámerov mesta Banská Bystrica

PHSR je živým dokumentom, ktorého realizácia musí byť starostlivo sledovaná a program podľa potreby dopĺňaný a upravovaný. Realizačná časť je zameraná na popis postupov inštitucionálneho a organizačného zabezpečenia realizácie a aktualizácie Programu rozvoja mesta Banská Bystrica. Systém monitorovania a hodnotenia jeho plnenia je nastavený ustanovením merateľných ukazovateľov, vecným a časovým harmonogramom jeho realizácie formou akčných plánov.

Po schválení dokumentu v MsZ je Mesto v súlade s legislatívou povinné plnenie PHSR vyhodnocovať každý rok, ako aj každoročne aktualizovať akčný plán PHSR s výhľadom na 3 roky, kde je možné dopĺňať nové aktivity vedúce k naplneniu hlavných cieľov rozvoja mesta. PHSR mesta Banská Bystrica na roky 2015 – 2023 aj po jeho schválení zostane otvoreným dokumentom a bude ho možné v prípade potreby kedykoľvek meniť a dopĺňať.

Na základe skúseností z predchádzajúcich rokov sa pri projektoch realizovaných Mestom pre zabezpečenie plynulej implementácie akčného plánu PHSR bude i naďalej deklarovať položka zlučiteľnosti s dokumentom PHSR mesta Banská Bystrica na roky 2015 – 2023 uznesením MsZ.

- IV. Po schválení PHSR v MsZ Ekonomický odbor urobí prevodník medzi PHSR a programovým rozpočtom mesta a PHSR sa uvedie do súladu s pripravovaným programovým rozpočtom. Od roku 2014 sa začalo nové programovacie obdobie Európskej únie, čo znamená nové priority v oblasti čerpania pomoci z EÚ, pričom v súlade s novou legislatívou sú riešené aj nové povinnosti samosprávy pri plnení PHSR s napojením na programový rozpočet. Jeho príprava je naviazaná na aktivity akčných plánov PHSR, ktoré sú financované, resp. spolufinancované z vlastných zdrojov mesta v danom roku. Je transparentným systémom, ktorý zdôrazňuje vzťah medzi rozpočtovými výdavkami a očakávanými výstupmi a výsledkami realizovaných aktivít. PHSR a jeho akčný plán budú kľúčovými nástrojmi na dlhodobý, kontinuálny rozvoj mesta a tiež predpokladom na čerpanie štátnych dotácií a eurofondov v súlade s podmienkami nového programového obdobia 2014 -2020. Mesto chce využiť možnosť získať mimorozpočtové zdroje na ďalší rozvoj nášho regiónu aj aktívnou účasťou na príprave tzv. integrovaných územných investícií, ktoré umožňujú v nastávajúcom programovom období čerpať Európske štrukturálne a investičné fondy (EŠIF) z Integrovaného regionálneho operačného programu – IROP. Práve podmienkou získania aj týchto zdrojov je schválený Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja mesta Banská Bystrica na roky 2015 – 2023.
- V. Príloha č.1: Oblasti, priority a opatrenia PHSR mesta Banská Bystrica na roky 2015 - 2023